



新工体首败，海港制造



苏亚雷斯的“小细节”与哈维尔的“小心思”

为了这场比赛，国安可谓做足了准备。

新帅苏亚雷斯上任后，先是率队跨过足协杯第三轮，但谁都清楚，属于他的真正舞台，还是这场与海港的较量，不仅因为对手是领头羊，更因为这是苏亚雷斯以国安主帅身份首度亮相工体。赛前一天参加新闻发布会前，苏亚雷斯在工作人员陪同下参观了一番球场，有些出人意料的是，他直言不讳地指出了草皮状况的问题，不过在很多人眼里，这恰好体现了这位葡萄牙籍新帅的性格。据了解，在出任国安主帅以后，苏亚雷斯立刻展现了自己严厉的一面，除赛前一天的训练外，其他时候的日常训练中都会要求队员们戴上护腿板进行训练，此举也传达给队员们一种信息：在训练中就要以“搏命”的姿态投入。类似严格的要求自然也被照搬至球队的日常生活管理中，对于这一点，国安俱乐部表达了支持。

赛前最后一练时，国安俱乐部总经理李明坐在看台上观察着球队的一举一动，从高层到教练组都渴望能在对阵海港的比赛中有所不同。“等一下，‘再见’用普通话怎么说？”在结束了赛前发布会后，苏亚雷斯特意询问了身旁的翻译，然后用中文和大家道别，一举一动之间显示出他渴望融入的心情。尽管嘴上说着要全力以赴取胜，但一走上训练场，苏亚雷斯就带着球队主力后卫线开起了“小灶”，只留下其他球员在场另一侧做热身。昨晚一战中，国安的四名后卫分别是王刚、恩德加乌、柏杨、李磊，恰好是赛前最后一练中，跟着苏亚雷斯单练的四人。

相较之下，哈维尔的态度显得明白了许多。“对方刚刚换了教练，会有什么变化和打法我们不得而知，所以更要专注自己。”然而在战术策略方面，海港主帅还是玩了个“小心思”，有人问及国安可能会将重点放在防守上，海港会如何应对，西班牙人多少有些试探性地表示，国安其实也会冒险。

“毕竟他们是在主场，我们打主场的时候就会压得比较靠上，以进攻为主。”

这场大战，铺垫从赛前就已经相当充分。

时隔三年再回工体 奥斯卡不见“老友”

海港上一次前往工体挑战北京国安，还是在2019赛季倒数第三轮。那场比赛中，海港客场赢球，从而实现连续三年在工体赢球的结果。对海港队长奥斯卡来说，这些年每每去到北京踢球，感受总是会有些不同。

“北京的球迷很热情，我也知道每次和国安的比赛都非常重要，希望我们全力以赴并享受比赛。”奥斯卡说。2017赛季刚加盟海港时，奥斯卡就在工体上演致命一击，帮助球队1比0力克对手；2018赛季，同样是在工体，同样是一球小胜，海港为自己奠定了夺冠基础；2019赛季中，海港下半程打出一波小高潮，其中就包括客场击败国安的战役。而事实上，每次碰到国安，奥斯卡都有不错的发挥，2019赛季主场击败十连胜的对手时，奥斯卡上演过零角度吊射破门的戏码；而在赛会制联赛时，他也完成过对国安的绝杀，可以说，这是奥斯卡最“有感觉”的对手。

转眼七年已过，奥斯卡仍在中超，国安阵中的对手却换了一批，当年奥斯卡VS奥古斯特的巴西国脚级别对抗，如今已经成为回忆。不仅如此，工体这座球场也是旧貌换新颜，赛前与球队一起前往训练过程中，海港遭遇了交通管制，3公里不到的路程硬是开了足足一个多小时，但这并没有影响全队将士们的心情，出现在工体后的奥斯卡一直将笑容挂在脸上，显然对于这个客场可能发生的一切状况，他早已能“消化”。昨晚，就连北京当地媒体也在观赛之余不无感慨：“现在这奥斯卡也是看一场少一场了……”

值得一提的是，在第一阶段联赛结束后，不少外媒曾炒作过奥斯卡可能提前离队的绯闻，当时被认为是巴西人潜在下家的包括老面孔弗拉门戈、老东家切尔西以及近来备受瞩目的沙特足坛。不过最终，奥斯卡准时归队让这样的传闻烟消云散。这次在北京，当被问及如何看待沙特足坛目前的一系列操作时，曾经历过中超最火爆年代的奥斯卡，给出了自己的看法：“就中超而言，联赛水平当时有所提升，而且观众看得比赛确实比较精彩，有很多高水平的球员。不仅如此，中国本土球员的水平其实也得到了提升，当然之后因为一些原因，许多外援陆续离开了，现在沙特在陆续集中大牌球员，可以肯定的是，这对沙特足球会有一定提高。”

方昊 81'

1



2



吕文君 44'
买提江 65'

世界波锁定胜局！买提江——

我是公认的右脚选手

带着1比0的比分，海港进入到下半场，客观而言，整场比赛双方都陷入一种较为胶着的状态，海港主打控球，而国安伺机反击。这种情况下，谁能抓住转瞬即逝的机会，谁就可能一招制敌。令许多人没有想到的是，帮助海港进一步确立胜势的人是买提江，而且还是用一种荡气回肠的方式。

“奥斯卡的球分过来之后，感觉位置还不错，有一定的起脚空间，所以也就没有犹豫……”赛后，买提江回忆自己的进球时讲道。海港中场用自己并不太惯用的右脚，轰出一记世界波，皮球击中右侧立柱内侧后弹入网窝，国安门将韩佳奇无可奈何。进球后的买提江激动地跑向客队球迷区前脱衣庆祝，全然不顾需要背上一张黄牌的代价。然而，买提江的心情完全可以理解，2019赛季加盟海港后，他就被球迷寄予厚望，不过在不同人员组合与战术打法的变化下，买提江一度没有找到自己的节奏，以至于在球队首发阵容中“进进出出”。

好在，买提江始终没有放弃过自己。“其实每年冬训，我都会跟自己说要好好准备，毕竟一个赛季很漫长，冬训非常重要，要给自己的身体打下基础。”先前在与记者聊起今年年初的准

备时，买提江这样说道。整个冬训期间，买提江练得相当刻苦，而在热身赛中，他的表现机会也不少，海港中场人才不少，在他身边还有蔡慧康、徐新以及外援等，但对买提江来说，首先做好自己总是没错的。“还是希望自己保持一个稳定的状态去帮助球队，比赛连贯之后，状态自然会有所提升，当然这也和教练、队友的信任分不开。”买提江说。

有趣的是，此役进球用的是右脚，而上一场足协杯为李圣龙送出助攻同样是右脚，这也在一定程度上颠覆了球迷对他的“认知”，不过在球队当中，这其实不是“秘密”。“在队里我是公认的右脚选手。”买提江笑着说。



文武再连线！吕文君：训练中进球就不少

对阵国安，海港的首发阵容一出不禁让不少人捏了把汗。面对刚刚换帅的对手，哈维尔只安排了两名外援首发，倒是李帅和吕文君同时首发。之所以有些惊讶，是因为两人在本赛季以来绝大多数时间里算是左后卫的人选，直到开赛后人们才发现，吕文君的位置被前提了。

“我们在赛前注意到对手两个边路很有威胁，因此首发派上了李帅和吕文君在左边，王燦超和卡隆在右边，以此来限制国安的边路，这也是比赛计划的一部

分。”赛后，哈维尔解释了自己的用人原因。当然，让吕文君的位置前提，不仅仅是考虑防守，还希望利用他的多功能属性，在进攻端帮助球队。前锋出身的吕文君，客串过中场、踢过边后卫，但包括他自己在内，很多人都认为，他最大的优势还是在门前。昨晚，海港的阵型在433与442之间切换，吕文君上半场大部分时间出任左前卫，然而在需要前往门前包抄时，他的“嗅觉”明显要强于右路的卡隆，那颗进球过程中，武磊的凌空没打正部位，结果吕文君机敏地从国安防线身后前

插，用右脚轻轻一蹭将球蹭入网窝。

面对国安，吕文君似乎一直很有感觉。2019赛季的超级杯上，就是他的进球为球队锁定胜局，昨晚赛后走出更衣室时，王燦超指着身前的老战友笑着说：“这是今天的MVP。”这是吕文君连续第二场比赛收获进球，也是他的联赛第二粒进球，五天前的足协杯上，吕文君替补出场1分钟攻入一球，也正是那场比赛给了哈维尔“灵感”，将吕文君的位置前提。不过，在吕文君看来，对于进球，他一直准备着。“可能教练也是觉得我在训练中进

球不少吧，对我来说，无论踢什么位置，只要球队需要，我肯定全力以赴。即便需要变来变去，毕竟也踢了这么多年，适应起来应该不会有啥问题，关键还是看球队的需要。”

下半场比赛中，吕文君一度去到中锋位置，尽管如此，在几次回防过程中依然能看到他的身影。国安那颗进球出现前，吕文君一路回追，可惜倒地铲球时因体力不支没能形成破坏，好在球队最终还是守住了胜局。足协杯赛场完成个人职业生涯百球后，吕文君的动力似乎更足了！

本版撰稿
首席记者 刘闯